Oscilatory ARC
Pocitacové a laboratorni cviceni

Priprava v pracovnich sesitech musi obsahovat:
toto zadani,
kompletni navrhové postupy a vysledky z predchdzejiciho numerického cviceni.

Povinné vystupy v pracovnich sesitech:

Pouzité pristroje, zaznam o pritbéhu méreni, nacrty, poznamky, dedukce a zavery.

U zapojeni na obr. 1) uvést zjistéenou hranicni hodnotu R3 a u zapojeni na obr. 2) hranicni
hodnotu C2, pri niz nasadi oscilace.

Nacrty casovych pritbéhii kmitii u obou oscilatorii.

U obou zapojeni zmérené hodnoty oscilacnich kmitoctii a THD. Srovnadni s vypocty.

Zadani:

1.

Sestavte zapojeni oscilatoru s Wienovym ¢lankem podle obr. 1. Pomoci odporové dekady
uved'te oscilator do kmitavého rezimu. Zméite oscilacni kmitocet. Pomoci spektralniho
analyzatoru zméite THD.

2. Sestavte zapojeni oscilatoru s T-¢lankem podle obr. 2. Vystupni napéti na uzlu "out™ pozorujte
osciloskopem. Nastavovanim kapacitni dekddy uved’te oscilator do kmitavého rezimu. Zméite
oscila¢ni kmitocet. Pomoci spektralniho analyzatoru zmétte THD.

3. Srovnejte s vysledky navrhu a poéitacovych simulaci v NC a vysvétlete piipadné odchylky.

Pokyny k zadani:

Ob¢ zapojeni realizujte na kontaktnim nepajivém poli. Nejprve zajistéte stejnosmérné napajeni
operacénich zesilovacu a teprve pak zapojujte ostatni soucastky.
Ad 1. Sestavte celé zapojeni véetné Wienova ¢lanku. Odporovou dekadu nejprve nastavte na

20 kQ. Osciloskopem pozorujte vystup "out". Pak odpor dekady zvysujte po 1 kQ, dokud
oscilator nenasadi kmity - naleznéte hranici kmitavého rezimu. Nastaveny odpor dekady si
poznamenejte (oscilator musi kmitat) a srovnejte s teoretickou hodnotou z NC. V tomto
rezimu zméite oscilacni kmitocet a THD. Zméite SpiCkova napéti a ovéite, Ze se jedna o
satura¢ni napéti operac¢niho zesilovace. Vyménou dekady za potenciometr lze pii pohybu
Vv okoli oscilacni podminky pozorovat vznik a zanik oscilaci. Je velmi obtizné najit stabilni
oscilace s amplitudou mensi nez satura¢ni hodnoty operac¢niho zesilovace, piesto, podafi-li
se Vam to, zméite THD a porovnejte s predchozim métenim. P¥ipadné rozdily vysvétlete.

Ad 2. Kapacitni dekadu zpocatku nastavte asi na 150nF. Osciloskopem pozorujte vystup "out".

Pak kapacitu zvySujte po 10nF, dokud nenasadi kmity. Pomoci jemnégj$iho kroku 1nF pak
naleznéte hranici kmitavého rezimu. Ptislusnou kapacitu C2 si poznamenejte (oscilator musi
kmitat) a srovnejte s teoretickou hodnotou z NC. V tomto reZimu zméite oscilacni kmitocet
a THD. Zméite Spickova napéti a ovéite, Ze se jedna o saturacni napéti operacniho
zesilovacde. Snazte se pochopit podstatu stabilizace amplitudy kmit v tomto oscilatoru a
disledky z toho plynouci pro velikost THD. Po rozpojeni obvodu peclivé zméite skute¢né
hodnoty vSech pouzitych R a C, na jejich zakladé vypoctéte oscilacni kmitocet a srovnejte s
namétenou hodnotou.
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